

减负增效强基层 轻装奋进新时代

2021年以习近平同志为核心的中共中央整治形式主义为基层减负纪实



观众在中国共产党历史展览馆展厅聆听工作人员讲解。



参观南湖革命纪念馆的党员重温入党誓词。

2021年岁末，北京中南海。中央政治局党史学习教育专题民主生活会上，一份重要报告《关于2021年整治形式主义为基层减负工作情况的报告》摆在与会同志案头。

我们深化整治形式主义、官僚主义顽瘴痼疾，建立基层减负常态化机制，激发基层党员、干部干事创业的积极性。经过坚持不懈努力，党风政风焕然一新，社风民风持续向好。

务实中肯的评价，充分体现出以习近平同志为核心的党中央驰而不息抓作风，整治形式主义为基层减负的丰硕成果。

一年来，党中央一系列部署举措为基层干部减负、为治理能力增效，成果不断惠及人民群众。绵绵用力、久久为功，集中整治形式主义为基层减负积极成效不断彰显，汇聚起全党上下奋进新征程、建功新时代的强大伟力。

身先示范、一以贯之 习近平总书记对基层减负工作高度重视

2021年12月，北京西宾馆，中央经济工作会议召开。在这次重要会议上，习近平总书记从改厕这样一件关系千家万户的民生实事谈到形式主义之弊。

全国气候生态环境千差万别，经济生活水平也是千差万别，怎么能用一种改厕方法？一些地方浮皮潦草、浮光掠影，造成大量厕所存在严重问题，所以我多次作出批示。习近平同志的话语，振聋发聩。

其中，有两份批示时隔不久。一份严肃告诫：形式主义、官僚主义是扶贫和乡村振兴的最大危害，切勿死灰复燃。另一份谆谆嘱咐：求好不求快，坚决反对劳民伤财、搞形式摆样子。

人们清晰记得，在2021年2月25日召开的全国脱贫攻坚总结表彰大会上，习近平总书记深刻指出：坚决反对大而化之、撒胡椒面，坚决反对搞不符合实际的面子工程，坚决反对形式主义、官僚主义，把一切工作都落实到为困难群众解决实际问题上。

从年初到年终，从部署到批示，整治形式主义为基层减负，习近平总书记始终挂在心上。

2021年，在党和国家历史上是不平凡的一年。大事喜事不断，庆祝中国共产党成立一百周年，召开党的十九届六中全会，开展党史学习教育，打赢脱贫攻坚战，全面建成小康社会，开启全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程。

风险挑战严峻，世界百年未有之大变局和新冠肺炎疫情全球大流行交织影响，国内疫情防控和社会经济发展各项任务极为繁重艰巨。

越是任务艰巨，越是挑战频出，就越需要以过硬的作风保驾护航，就越需要以钉钉子精神持续整治形式主义，维护党中央权威，确保党中央决策部署在基层落地生根。

政治上的坚定，来源于理论上的清醒。这一年，习近平总书记多次在中央重要会议上，对整治形式主义、官僚主义，为基层减负作出重要论述。

2021年1月22日，在十九届中央纪委五次全会上，习近平总书记强调：对形式主义、官僚主义要毫不妥协，全面检视、靶向纠治，持续为基层松绑减负，树立重实干、重实绩的用人导向，督促全党担当尽责、干事创业。

一个月后，在党史学习教育动员大会上，习近平总书记要求：坚决克服形式主义、官僚主义，注意为基层减负。要防止为完成任务应付了事，出现人在心不在等现象，防止照本宣科，防止为了博眼球信口开河。

举旗定向，掷地有声。一系列重要论述，彰显了习近平总书记对作风建设的的高度重视，对形式主义弊病的明察秋毫，体现出以习近平同志为核心的党中央持续纠治形式主义、官僚主义突出问题，推动基层减负的坚定意志和坚强决心。

地方考察，是了解基层实际、倾听群众心声的重要窗口。2021年2月3日，农历立春，沿着蜿蜒曲折的山路，越过一道道山梁，绕过一道道弯，在贵州看望慰问各族干部群众的习近平总书记来到深山大江边的毕节市黔西县新仁苗族乡化屋村。

面整治形式主义为基层减负专项工作机制各成员单位各司其职、协调配合。中央纪委国家监委机关把为基层减负融入纪检监察工作，增强问责工作的政治性精准性实效性；中央组织部持续抓好激励干部担当作为有关具体措施落实；中央宣传部综合运用多种媒体平台加强宣传引导；中央改革办推动关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的措施落地见效；中央和国家机关工委推动中央和国家机关党员、干部带头改进作风、担当作为；全国人大常委会办公厅进一步规范执法检查，加强调研成果转化；国务院办公厅精简文会，推动国务院有关部门转变督查检查考核方式；全国政协办公厅进一步规范考察调研活动。

如下同心，齐抓共管。如今，基层减负常态化机制正在形成，为基层真减负、减真负已成为普遍共识。力戒理论学习走形式，确保思想政治教育入脑入心。

组织党员走进纪念馆、展览馆感受红色历史，举办知识竞赛、读书征文等活动激发学习热情，邀请英模代表走进党史课堂分享永远跟党走的深刻感悟。建党百年之际，党史学习教育在全党上下开展。

理论学习不是走过场，唯有沉下心来学思践悟，扎扎实实注重实效，才能真正让党的创新理论成为干事创业的强大动力。

一年来，结合党史学习教育和学习贯彻党的十九届六中全会精神，广大党员干部部力戒理论学习中的形式主义，端正学风。泛泛读一读、抄一抄就算学完了的虚把式少了，认认真真学、踏踏实实悟的真学习多了，浅尝辄止、不求甚解、学用脱节的“花架子”少了，以学促行、以学促干、学以致用、真本领强了。

督查检查考核不断规范，用好激励鞭策指挥棒。跟着导航自行开车前往，与偶遇的村民攀谈详聊，发现从北京来的领导，亲切地和村民们慢慢打开了话匣子。这是基层减负观测点蹲点调研组在甘肃省靖远县调研的场景。

不打招呼、直奔现场，有助于排除干扰、掌握真实情况。一年来，各地区各部门督查检查考核方式日趋规范。有的地方实施“事项一审核一评价”，加强对督查检查考核事项的立项评估、成效评价；有的部门推行“多考合一”，减轻基层迎检负担；一些地方和部门派小分队“静悄悄”下去暗访，方式灵活效果好。

效果提上去，数量降下来。2021年，列入中央和国家机关督查检查考核计划共47项，比2018年的近900项减少94.8%；各省区市年度计划共1184项，比2020年减少17.4%。

守牢精文减会硬杠杠，杜绝文山会海。作为乡村振兴示范村，民俗一条街上有不少白色垃圾，花坛景观参差不齐，每天来的几百名外地游客看了怎么想？在一个村党支部专题组织生活会上，一名党员对支部书记提出批评意见。

务求实效讲事实，杜绝一团和气走过场。这场组织生活会，是各地精文减会、转变会风的缩影。告别文山会海，激发干事热情。

现在县里开短会已经成为常态，领导讲话就怎么说抓落实，这种会管用。过去70%的时间泡在文件会议上，现在70%的时间往村里跑。基层干部的话，道出他们所感受的喜人变化。

聚焦基层所想所盼，推动实际问题解决。形式主义种类繁多，稍不注意就会改头换面、隐形变异，唯有坚持问题导向，突出靶向治疗，才能让基层干部对减负有实实在在的获得感。

针对有的地方和部门效仿河湖长制、林长制做法，跟风设岗、有名无实等问题，中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制通过深入调研，提出规范的意见。

减负效果好不好，基层干部最有发言权。调查问卷结果显示，89%的基层干部对3年来的减负工作感到满意，92%的基层干部认为精文减会、统筹规范督查考核取得了切实成效。

着眼长远，真抓实干，巩固拓展基层减负成效。2021年是党中央集中整治形式主义为基层减负的第3个年头。

经过3年持续发力，整治形式主义为基层减负工作从建立到发展、从抓点到带面，催生了思想观念、工作作风、党群干群关系等多方面的可喜变化。

观念变了，为基层减负观念深入人心。随着移动互联网技术的发展，形式主义从“办公桌”走向“指尖”，变味的工作群、政务APP让基层干部苦不堪言。

在中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制统筹协调推进下，各地区各部门对“指尖上”的形式主义开展了为期半年的专项整治。最直观的就是手机“叮叮当当”的提示音少了。湖北省武汉市江岸区丹水池街道的一位基层干部说，通过专项整治，工作群得到整合，现在手机里只剩一个领导班子群、一个干部交流群和一个业务指导群，盯群“爬楼”的情况少了。

整治“指尖”歪风，带来的是思想认识的提升。不少基层干部表示，大家普遍认识到移动互联网应用程序用不好也会增加基层负担、损害党群关系。过去单位总是爱搞几个APP，弄点花样，现在大家都开始意识到这种行为的风险性，责任心也上来了。

担子轻了，基层工作作风更趋务实。一个村委百块牌，仨干部撑场面。名目繁杂的标牌，一度令基层干部苦不堪言。

牌子减下来，服务提上去。现在牌子摘了，迎来送往少了，基层干部有了更多时间发展集体经济，带领乡亲们致富。

基层干部普遍表示，整治形式主义为基层减负工作开展以来，空喊口号、搞花架子的情况大大减少，文风会风向短实新转变，督查考核向重实绩转变，基层干部有了更多的时间奔一线、办实事、抓落实。

心更近了，基层干群关系更为融洽。2021年冬至，华灯初上。云南昆明市盘龙区鼓楼街道桃源社区党群服务中心里欢声不断，这里正在举办联欢活动，大家齐聚一堂。

社区干部介绍，自从实施社区工作准入制以来，社区工作人员负担明显减轻，组织这样的活动也越来越多了。

据了解，为解决“万能居委会”“社区万能章”问题，昆明市城乡社区治理工作领导小组印发《一办法、三清单》，压缩社区承担的工作事项，给社区干部松绑减负。经过梳理，社区承担的工作事项从原来的198项压缩至43项，社区工作者得以从繁杂的行政事务中抽出身来，花更多的时间和精力服务群众。

倾听群众心声，解决群众的急难愁盼问题。社区工作从“忙事务”到“抓服务”的转变，减轻了社区工作者的负担，也让群众收获了更暖心的服务。

经过3年持续发力，人民群众从身边的点滴变化中，感受到了以习近平同志为核心的党中央整治形式主义为基层减负的坚定决心。实践证明，基层减负工作已成为加强党的作风建设、进行自我革命的重要抓手。

持续发力，方能久久为功。整治形式主义为基层减负工作取得显著成效，但一些新问题的出现值得高度警惕。

有的地方和部门认为形式主义、官僚主义难以根治，抓上几年、有点成效就可以了，滋生了麻痹思想、厌战情绪、松劲心态；有的地方和部门主体责任压得不紧不实，基层减负的经验和措施在长效化建设上做得还不够，基层担心抓抓停停、搞一阵风；有的地方和部门仍习惯于放权放责但不同步下放资源，导致政策难以落地，有的仍以属地管理为由把责任往基层推。

从从严治党没有休止符，作风建设永远在路上。筑牢思想政治根基，健全体制机制，加强基层治理，解决重点问题，深入基层问计。面对新形势新任务，只有真抓实干、持久发力，才能让基层干部以饱满的精神状态、过硬的工作作风，为党和国家事业发展奋力进取。

2022年是党的二十大召开之年、十四五时期的关键之年。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，持续解决形式主义突出问题，深化拓展为基层减负工作，必将使干部作风更加务实、党群关系更加紧密、干群关系更加融洽、党心民心更加凝聚，以优良作风夺取新时代新的伟大胜利。

新华社记者 王琦 孙少龙 高蕾 (新华社北京1月13日电)

欢迎刊登《丽水日报》广告

联系电话: 0578-2117788

2128242

2121176(传真)

地址: 丽水市中山街126号



值班副总编辑 施龙有
夜班主任 李敬民
审读 陈琳 陈良东
夜班编辑 陈俊
二版校对 吴芬芬
夜班主编 刘朝霞
广告校对 蓝小花
电脑组版
一版 徐晟
二版 钱韦辰
三、四版 徐咏扬



这是贵州省黔西市新仁苗族乡化屋村麻窝寨易地扶贫搬迁集中安置点。